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अध्याय – 1  
संख्या शंखला  

(Number series) 
संख्या श्रंखला , संख्याओ ंसे संबंधित होती है 1 इसमें 
चार या चार से अधिक संख्याओ ंकी एक series होती 
है 1  
जो एक विशेष धियमािुसार होती है हमें उस श्रंखला 
के प्रश्नों के धियमो का पता लगाकर ही अगली संख्या 
ज्ञात करिी होती है | 
  
 गणितीय/ अंकीय श्रंखला में  काम आिे  िाली 

महत्त्वपूिण संख्याएँ - 
 (1) िगण संख्याएँ 
 (2) घि संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और विषम संख्याएँ  
 
1 से 20 तक िगण और घि संख्या- 
 
1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 

15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
िगण संख्याएँ  ज्ञात करिे की विक 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयि करे| 
 eg-  37  

   
   (37)2  

2 अंको िाली संख्या में दोिों संख्याओ ं का िगण 
धिकाल लेिा|:  

Step 1  ( 37)2 ` 

    
  

  (3)2  (7)2 

    

फिर िगण िाली संख्या का गुिि| उसके बाद  

    

     
(ii) 99    

   
       (99)2 
  
    

 9X9X2 
 81             81     =162 
 16              2  
              9801 
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अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तथा स्वयं से ही 
भाज्य हो, अभाज्य संख्या कहलाती है  
महत्त्वपूर्ण नियम 

धियम 1 अंतर का धियम - इस धियम के अिुसार 
फदए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर, 
दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही 
क्रम जारी रखते हुए अंतर की श्रंखला का समूह ज्ञात 
करके उसी आिार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती 
है| 
 इस धियम के उदाहरि धिम्नललखखत है- 
 
(i) योग का धियम 
Q. 5,9,14,20,27? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 
हल- 5 4 =9+5=14+6=20 +7=27 8 =35  
 
 दी गई श्रंखला / श्ेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 

6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाि का धियम 
(ii) 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  
 

 
 
हल- 16 2  14 3  11 4   7 5  2 

 
 दी गई श्रंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 

.......के उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गुिा का धियम  
 उदा. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  
 
 अथाणत दी गई श्रंखला के प्रत्येक पद को 3 स े

गुिा करके अगला पद प्राप्त वकया जाता है| 
 
(iv) 
 उदा.-240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
हल- 240 2  120 2  60 2  30 2 =15 
 
 
धियम 2- सयुक्त श्रंखला का धियम - इस धियम के 
अिुसार यफद फदए गए प्रश्न में अंतर की  धियधमत 
श्रंखला िही बिती है तो अंतर की एक और श्रंखला 
बिाई जाती है, इसे संयुक्त श्रंखला कहा जाता है| 
उदा. 0, 7, 26, 63, 124………… 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 136  (D) 154 
(E) 215 

  
धियम 3 पूिण पदों के योग का धियम इस धियम के 
अिुसार वपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला 
पद धिकाला जाता है| 
उदा. 5,2 7, 9, 16, 25, ? 
 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                             6    

Correct Option: C 

Series Pattern  Given Series   

240 240   

240 ÷ 2 + 2 = 122 122   

122 ÷ 2 + 3 = 64 64   

64 ÷ 2 + 4 = 36 36   

36 ÷ 2 + 5 = 23 23   

23 ÷ 2 + 6 = 17.5 17.5 ✓ 

Hence, option (C) is correct. 
Q.4. 45     49     40      56       ?       67 

(A)49                           (B)43 
(C)38                           (D)31 
(E)None of these 
Correct Option: D 

Series Pattern  Given Series   

45 45   

45 + 22 = 49 49   

49 – 32 = 40 40   

40 + 42 = 56 56   

56 – 52 = 31 31 ✓ 

31 + 62 = 67 67   

 
Q.5. 256   374   504    646    800   ? 

(A)966          (B)848 

(C)902  (D)874 
(E)None of these 
 
Correct Option: A 

Series Pattern  Given Series   

256 256   

256 + 118 = 374 374   

374 + 130 = 504 504   

504 + 142 = 646 646   

646 + 154 = 800 800   

800 + 166 = 966 966 ✓ 

Hence, option (A) is correct. 
 
Q.6. 
1295     704     327     116       23       ? 

(A)0  (B)1 
(C)2  (D)3 
(E)4 
Correct Option: A 

Series Pattern  Given Series   

113 – 62 = 1295 1295   

93 – 52 = 704 704   

73 – 42 = 327 327   

53 – 32 = 116 116   

33 – 22 = 23 23   
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Q.20. 
84    155    258    399    584    820 

(A)155  (B)258 
(C)399  (D)584 
(E)820 
Correct Option: E 

Series Pattern  Given Series   

43 + 42 + 4 = 84 84 ✓ 

53 + 52 + 5 = 155 155 ✓ 

63 + 62 + 6 = 258 258 ✓ 

73 + 72 + 7 = 399 399 ✓ 

83 + 82 + 8 = 584 584 ✓ 

93 + 92 + 9 = 819 820 ✕ 

Hence, option (E) is correct. 

                Exercise 

Missing Number Series : 

निम्नललखखत संख्या श्ंखला में प्रश्नवाचक चचन्ह (?) 
के स्थाि पर क्या माि आएगा- 
 
Q1. 24, 1354, 2081, 2421, ?, 2564 
(a) 2542 
(b) 2540 
(c) 2548 
(d) 2556 
(e) 2560 
Ans(a) 
 
 

श्ंखला का पैटिण - 

 
Q2. 56, 8, 48, 9.6, ?, 12.8 
(a) 38.6 
(b) 38.4 
(c) 38.2 
(d) 38.8 
(e) 39.6 
Ans(b) 
श्ंखला का पैटिण – 

 
 
Q3. 16, 256, 2048, 8192, 16384, ? 
(a) 16396 
(b) 16384 
(c) 16380 
(d) 16388 
(e) 16390 
Ans(b) 
श्ंखला का पैटिण – 

 
 
Q4. 96, 52, 84, 218, 773, ? 
(a) 3496.5 
(b) 3486.5 
(c) 3490.5 
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अध्याय – 4 
दिघात समीकरर् 

(Quadratic Equation) 
दो घात की बहुपदीय समीकरि को फद्वघात समीकरि 
कहते हैं !व्यापक रूप से इसे धिम्न प्रकार से व्यक्त कर 
सकते हैं–  

a𝓍2 + b𝓍 + c = 0  

जहाँ a,b,c िास्तविक संख्याएँ हैं तथा a ≠ 0. 

दिघात समीकरर् के हल :  a𝓍2 + b𝓍 + c = 0 को 
हल करते समय धिम्न ध्याि रखें –  

उदाहरर् : 

(1) 5𝓍2 + 16𝓍 +12 = 0  

= 5𝓍2 + 10𝓍 + 6𝓍 + 12 = 0  

= 5𝓍 (𝓍 + 2) + 6 (𝓍 + 2) = 0  

= (𝓍 + 2) (5𝓍 + 6) = 0  

= 𝓍 + 2 = 0 या 𝓍 = -2  

= 5𝓍 + 6 = 0  

या 5𝓍  = -6  या 𝓍 = −6 

5 
 

इस समीकरि के शुन्यांक या मूल -2 ि −6 

5 
 हैं ! 

इसका माि समीकरि में रखिे पर समीकरि का 
माि शून्य प्राप्त होता हैं ! 

 

short ट्रिक – 

5 और 12 को आपस में गुर्ा करेंगें तो 60 नमलेगा 
दिर 16  और 60 को इस प्रकार स े दो समाि 
संख्या में तोडिा ह ैकी उन्हें िोड़िे पर 16 नमल ेपर 
गुर्ा करिे पर 60 प्राप्त हो 1 

5𝓍2 + 16𝓍 +12 = 0  

5 × 12       16  

इसे हम इस प्रकार भी ललख सकते है 1  

6 × 10        10 + 6  

यहाँ 10 और 6 ऐसी संख्या हैं लजन्हें जोड़िे पर 16  
और गुिा करिे पर 60 प्राप्त हो रहा है 1  

अत : हमारे हल है 10 और 6 इिको 5 से भाग देिे 
पर    

    10 

5 
 , 6 

5 
  = 2 , 1.2  

क्योंवक प्रश्न में दोिों जगह + ,+ है अत: दोिों 
माि – होंगें 1  

𝓍 = -2 , -1.2  

इस प्रकार से आप फद्वघात समीकरि को कम समय में 
हल कर सकते है 1  

 

(2) 𝓍2 – 14𝓍 + 40 = 0  
= 𝓍 (𝓍 -10) – 4(𝓍 -10) = 0  
= (𝓍 -10) (𝓍 -4) = 0  
= 𝓍 – 10 = 0 या 𝓍 = 10  
= 𝓍 -4 = 0 या 𝓍 = 4  

short ट्रिक – 

 14 और 40 को इस प्रकार स ेदो समाि संख्या 
में तोडिा है की उन्हें िोड़िे पर 14 नमल ेपर 
गुर्ा करिे पर 40 प्राप्त हो 1  

 𝓍2 – 14𝓍 + 40 = 0  

      

   10+4     10 × 4  

यहाँ 10 और 4 ऐसी संख्या हैं लजन्हें जोड़िे पर 14 
और गुिा करिे पर 40 प्राप्त हो रहा है 1  
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अत: 𝓍 के माि 10 और 4 होंगें  

चूंवक समीकरि में लचन्ह – और + हैं अत: 𝓍 के 
दोिों माि + + होंगें 1  

𝓍 = +10 , +4  

िोट :- 

समीकरर् में 
चचन्ह  

प्राप्त मािों में 
चचन्ह  

+ + - - 

- +     + + 

+ - - + 

- -      + - 

 

(3) 𝓍2  + 7𝓍 – 120 = 0  

= 𝓍2 + 15𝓍 – 8𝓍 -120 = 0  

= 𝓍 (𝓍 + 15) – 8 (𝓍 +15) = 0  

= (𝓍 + 15) (𝓍 – 8) = 0  

= 𝓍 + 15 = 0 या 𝓍 = - 15  

= 𝓍 – 8 = 0 या 𝓍 = 8  

(4) 𝓍2 – 7𝓍 – 120 = 0  

= 𝓍2 – 15𝓍 + 8𝓍 – 120 = 0  

 = 𝓍 (𝓍 -15) + 8 (𝓍 – 15) = 0  

= (𝓍 – 15) = 0 या 𝓍 = 15  

= 𝓍 + 8 = 0 या 𝓍 = - 8  

 

Example-4   3𝓍 +4 𝑦 

3 
  = 10 ि 5𝓍 - 2  𝑦 

3 
  = 8  

हल→     3𝓍 + 4 𝑦 

3 
  = 10   

⇒ 9𝓍 + 4 y  = 30  ---(i) 

= 5𝓍 - 2  𝑦 

3 
  = 8   

⇒ 15𝓍 – 2 y  = 24  ---(ii)  

समीकरि (ii) को 2 से गुिा कर (i) में जोड़िे पर  

⇒ 39𝓍 = 78    

⇒  𝓍 = 2  

𝓍 = 2 समीकरि (i) में रखिे पर  

⇒ 9 × 2  + 4 y = 30  

⇒ 4y = 12  

⇒ y = 3  

 y = 3 , 𝓍 =2  

 

अभ्यास प्रश्न 

 
Question 1 

I. 5𝓍2 + 11𝓍 – 12 = 0 
 
II. 4y2 – 13y – 12 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B) if 𝓍 ≤ y 
(C) if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E) if 𝓍 = y or  𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
 
Correct Option: E 
I. 5𝓍2 + 11𝓍 – 12 = 0 
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दोिों समीकरि की तुलिा करिे पर धिष्कषण धिकलता 
है -   𝓍 > y  

Question 32  

I. 6𝓍2 – 23√3𝓍 + 60 = 0  
II. 2y2 + 3 √3y – 15 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
ans : A 
I. 6𝓍2 – 23√3𝓍 + 60 = 0   
6 𝓍2 – 8√3𝓍 – 15√3𝓍 + 60 = 0   
2𝓍(3𝓍 – 4√3) – 5√3 (3𝓍 – 4√3) = 0   
(2𝓍 – 5√3)(3𝓍 – 4√3) = 0  
𝓍 =  2.5√3 ,  1.33√3 
II. 2y2 + 3√3y – 15 = 0   
2y2 + 5√3y – 2√3y – 15 = 0  
y (2y + 5√3) – √3 (2y + 5√3) = 0   
(2y + 5√3)(y – √3) = 0  
y =  +√3,  – 2.5√3 
 अत : 𝓍 के वकसी भी माि के ललए और y के वकसी 
भी माि के ललए  , 

𝓍 > y 
 
Question 33 
I.  𝓍3 – 14 – 1714 = 0   
II. 3y2 – 63 – 300 = 0  

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
ans : A 

I. 𝓍3 – 14 – 1714 = 0           
𝓍3 = 1728               
𝓍 = 12     
II. 3y2 – 63 – 300 = 0          
3y2 = 363          
y2 = 121             
y = ± 11   
अत : , 𝓍 > y ans. 
  
Question  34 
I. 2𝓍2 + 3𝓍 – 35 = 0  
II. 4y2 + 10y – 104 = 0  

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
ans : E 
I. 2𝓍2 + 3𝓍 – 35 = 0  
2𝓍2 + 10𝓍 – 7𝓍 – 35 = 0  
2𝓍(𝓍 + 5) –  7(𝓍 + 5) = 0  
(2 𝓍 – 7)( 𝓍 + 5) = 0  
𝓍 = 3.5, – 5  
II. 4y2 + 10y – 104 = 0  
4y2 + 26y – 16y – 104 = 0  
2y(2y + 13) –  8(2y + 13) = 0  
(2y – 8)(2y + 13) = 0  
y = 4, – 6.5  
For 𝓍 = 3.5 and y = 4   
𝓍 < y  
For 𝓍 = 3.5 and y = – 6.5   
𝓍 > y   
अत: 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध स्थावपत िही  
वकया जा सकता है 1 
अत: विकल्प (E) सत्य है 1  
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Question  35 
I. x2 – 0.5x – 39 = 0  
II. y2 – 15.5y + 60 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
 
ans : D 
I. 𝓍2 – 0.5𝓍 – 39 = 0  
𝓍2 + 6𝓍 – 6.5𝓍 – 39 = 0  
𝓍(x + 6) – 6.5(𝓍 + 6) = 0  
(𝓍 – 6.5)( 𝓍 + 6) = 0   
𝓍 = 6.5, – 6 
  
II. y2 – 15.5y + 60 = 0  
  
y2 – 8y – 7.5y + 60 = 0  
  
y(y – 8) –  7.5(y – 8) = 0  
  
(y – 8)(y – 7.5) = 0  
  
y = 7.5, 8  
  
 𝓍 के वकसी भी माि के ललए y का माि बड़ा है 
इसललए  

𝓍 < y 
अत: विकल्प (D) सत्य है 1  

 
Question 36 
I. 35𝓍 2 + 13𝓍 – 90 = 0   
II. 7y2 + 24y + 20 = 0  

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  

(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
िही 
 
ans (E) 
 
I. 35𝓍 2 + 13𝓍 – 90 = 0 
 
35𝓍 2 + 63𝓍 – 50𝓍 – 90 = 0 
 
7𝓍 (5𝓍 + 9) – 10(5𝓍 + 9) = 0 
 
(7𝓍 – 10)(5𝓍 + 9) = 0 

𝓍 =  10  , –  9 7 5 
 
II. 7y2 + 24y + 20 = 0 
 
7y2 + 14y + 10y + 20 = 0 
 
7y(y + 2) + 10(y + 2) = 0 
 
(y + 2)(7y + 10) = 0 

y = – 2, –  10 7 
x तथा y के मािों की तुलिा करिे पर , 

                𝓍                          y 

            
10

7
 = 1.4        >        – 2 

         
10

7
  = 1.4       >         − 

10

7
 = −1.4        

        − 
9

5
 = −1.8     >       – 2 

            − 
9

5
= −1.8      <       − 

10

7
 = −1.4        
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अत: 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध स्थावपत िही  
वकया जा सकता है 1 
अत: विकल्प (E) सत्य है 1  
 

 

निम्नललखखत प्रश्नों में दो समीकरर् I और II ददए 
गए हैं। आपको दोिों समीकरर्ों को हल करिा है 
और उत्तर देिा ह ै
(a) यफद x > y 
(b) यफद x ≥ y  
(c) यफद x < y 
(d) यफद x ≤ y 
(e) यफद x = y या x और y के बीच संबंि स्थावपत 
िहीं वकया जा सकता है। 
Question-37  

 
ans(e)  

 
 
Question-38  

 
ans(d) यफद x ≤ y 
 

 
Question-39  

 
ans(a)  

 
Question-40  

 
ans(e)  

 
 

 
ans(e)  
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अध्याय – 9 

चाल , समय और दूरी 
 

समय =दूरी  
चाल 

      चाल = दूरी  
समय 

 

दूरी  = चाल X समय  

(1) वकलोमीटर /घंटा को मीटर /सेकंड में बदलिा – 

x km / h =(x X 5 

18 
) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 

18 
 

               =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 

18 
 

             = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सेकंड को वकलोमीटर / घंटा में  
बदलिा  

x m/sec. = (x X 18 

5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 

5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 

5 
 

              =  90km /h  

सािारर् प्रश्न  – Type – 1  

(1) एक सू्कटर सिार 54km/h की चाल से 1 
धमिट में  वकतिी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 

18 
 = 15 m /sec   

1 धमिट = 60 से. 

दूरी   = समय X चाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाड़ी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में  
तय करती है ! यफद िह दो ततहाई चाल से 
चले तो वकतिा अधिक समय लगेगा ? 

चाल = 180 

4 
        समय =180 

30 
 

       = 45km /h   = 6 घंटे  

दो ततहाई चाल = 45 X 2 

3 
   

                 अधिक  समय= 6-4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

चाल = 180 

4 
 3  :   2  

      = 45 km/h      X15      X 15  

 

                    45 km/h       30km/h 

समय = 180 

30 
  = 6 घंटे  

अधिक समय =6-4 =2 घंटे  

(3) दो रेलगाफड़यो की चाल 6 :7 के अिुपात में  है 
!यफद दूसरी रेलगाड़ी 4 घंटे में  364 
वकलोमीटर चले ,तो पहली रेलगाड़ी की चाल 
वकतिी है ? 

          पहली िेि   :  दूसरी िेि     

             6     :      7            

              X 13        X13  

    78 km/h          91km/h  

                   चाल= 364 

4 
 = 91km/h   
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पहली िेि की चाल 78km/h होगी  | 

(4) सू्कटी पर सिार एक व्यधक्त 5 मीटर/ सेकंड 
की चाल से 3 घंटे 20 धमिट में  वकतिे 
वकलोमीटर दूरी  तय करेगा ? 

5X 18 

5 
     3 घंटा 20 धमिट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 

3 
               =10 

3 
घंटे  

    = 60 km  

Type – 2  जब कोई दूरी  णभन्न -2 चाल से चली 
जाय–े 

(1) वकसी यात्रा का आिा भाग 21 km/h तथा 
शेष भाग 24 km/h चाल से चलकर पूरी 
यात्रा 10 घंटे में  चाल लेता है ! यात्रा की 
कुल दूरी  ज्ञात करे ! 

मािा कुल दूरी  =2x km                      
15𝑥 

168 
=10  

    𝑥 

21 
+ 𝑥 

24 
 =10           x = 112 km           

8𝑥+7𝑥 

168 
=10        कुल दूरी  = 2X 112 

                          =224km  

 

2 Method  

दूरी  = 2𝑋 𝑆1𝑋𝑆2 

𝑆1𝑋𝑆2 
X Time 

   = 2X 21𝑋24 

(21+24)
 X 10  

  = 224km  

(2) एक साईवकल सिार एक धिश्चित दूरी  का 
आिा भाग 6km/h शेष आिा 5 km/ h की 
चाल से चलकर कुल 11 घंटे का समय लेता है 
िह दूरी  वकतिी है ? 

मािा कुल दूरी  = 2x  

𝑥 

6 
+ 𝑥 

5 
 = 11  

5𝑥+6𝑥 

30 
 = 11  

11x  = 11X 30    कुल दूरी  = 2X 30  

   x  = 30 km           =  60 km  

2 Method  

दूरी  = 2(6𝑋5)

(6+5 )
X 11  

     =  60 km  

(3) एक कार A से B तक की दूरी  का 1 

5 
 भाग 8 

km/h की चाल से चलती है , 1 

10 
 भाग ,25 

km/h की गतत से चलती है और शेष 20 km 
/h की गतत से चलती है ! पूरी यात्रा की 
औसत गतत ज्ञात करो ! 

कुल दूरी  = 10 km  (5 ,10 L. C. M ) 

             1 

5 
    :    1 

10 
     :     शेष  

            2     :     1      :     7  

औसत चाल  =       10    

                    2 

8 
 + 1 

25 
 + 7 

20 
 

                =  
50+8+70 

200 
 = 64  

100  
       

      चाल = दूरी / समय  

                     =    10  

64  
 × 100     

            = 1000 

64 
 

            = 15.625 km/h  

Type – 3    जब दो व्यधक्त एक ही फदशा में  चले  

(1) स्थाि A पर एक लसपाही खड़ा था !उससे 500 m 
दूरी  पर स्थाि B पर एक चोर उसे देखता है और 
आगे की और 15 km/h की रफ़्तार से भागता है 
! उसी क्षि लसपाही 20 km/h की रफ़्तार से 
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 n   = 54  

 दूरी  = 54 km  

(3) एक िाि िारा के विपरीत 12 km तथा िारा के 
साथ 18 km की दूरी 3 घटंों में तय कर लेती है 
जबवक िही िाि िारा के विपरीत 36 km तथा 
िारा के साथ 24 km की दूरी  61  

2 
 घंटों में तय 

करती हैं िारा की गतत वकतिी हैं ? 

हल→    24  

𝑥+𝑦 
+

36  

𝑥−𝑦 
  = 13  

2 
 ---(1)  

    12  

𝑥−𝑦 
+

18  

𝑥+𝑦 
  = 3 ------(2) 

(2) – (1)  

= 54 

𝑥+𝑦 
−

24  

𝑥+𝑦 
  = 9 - 13  

2 
  = 5  

2  
 

= 30  

𝑥+𝑦 
 = 5  

2 
  = x+y  = 12 -----(3)  

 = हम जािते है  
36 

𝑥−𝑦 
+

24  

12 
  = 13  

2 
 

= 36 

𝑥−𝑦 
 = 13  

2 
− 2   = 9/2  

x-y  = 72  

9 
  = 8 ----(4)  

(3)-(4)  

2 n = 20  = n = 10 km/h  

∵  y  =  2 km/h  

अत: िारा की गतत  = 2 km/h  

(4) एक कार P से Q तक धियत गतत पर चलती है 
यफद उसकी गतत 10 km/h बढ़ा दी जाती है तो 
यह दूरी  तय करिे में एक घंटा कम समय लेती 
है यफद इसकी गतत 10 km/h और बढ़ा दी जाती 
है तो यह 45 मं और कम समय लेती है दो शहरों 
के बीच की दूरी  क्या होगी ? 

हल→    (
10 × 10 

10 × 1−10 × 
3 

4 

) ×  
7 

4 
 

= 40 × 7 

4 
  = 70  

60  80 

= (
60 𝑥 80  

20 
) × 

7 

4 
  = 420 km  

(5) 3 km/h की चाल से चलकर में अपिे गन्तव्य 
पर 40 धमिट देर से पहुचता हँ तथा 4 km/h की 
चाल से चलकर में अपिे गन्तव्य पर धििाणररत 
समय से 30 धमिट पहल े पहुच जाता हँ मेरे 
गन्तव्य की दूरी  वकतिी हैं ? 

हल→    मािा दूरी   =  n km  

= 𝑛 

3 
−

𝑛 

4 
 =  30+40  

60 
 

= 𝑛 

3 
−

𝑛 

4 
  = 7 

6 
 

= 4 n – 3 n = 14  

n = 14  

अत: दूरी   = 14 km  

(6) तीि कारों की चाल 2 : 3 : 4 के अिुपात में है 
इि कारों द्वारा समाि दूरी  तय करिे के ललए 
समय का अिुपात वकतिा हैं ? 

हल→    मािा कारों की चाल  = 2 n , 3 n, 4 n  

तय की गई दूरी   = d km  

तब ललया गया समय  = 𝑑  

2 𝑛 
 घणे्ट , 𝑑  

3 𝑛 
 घणे्ट  𝑑 

4 𝑛 
 

घणे्ट  

अिुपात  = 𝑑  

2 𝑛 
:

𝑑  

3 𝑛 
:

𝑑  

4 𝑛 
 

= 1  

2 
:

1  

3  
: 

1  

4  
 

= 6 : 4 : 3  

(7) एक रेलगाड़ी A तथा B से्टशिों के बीच की दूरी  
45 धमिटों में तय करती है यफद उस रेलगाड़ी की 
गतत में 5 km/h की कमी कर दी जाये तो िही 
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अध्याय – 11 
सािारर् ब्याि  

(Simple Interest) 
 

ब्याि :- उिार ली गयी ििरालश को िापस करते 
समय जो अततररक्त िि देिा पड़ता है उसे ब्याज कहते 
हैं !  

सािारर् ब्याि :-  जो ब्याज केिल मूलिि पर एक 
धिश्चित अिधि के ललये एक ही दर पर लगाया जाता है 
उसे सािारि ब्याज कहते हैं ! 

सािारि ब्याज से सम्बन्धन्धत सूत्र :-   

(1) सािारि ब्याज (S.I.) = मूलिि × दर × समय 

100 
  =  

𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याज की दर (r) = ब्याज ×100  

मूलिि × समय 
  = 

𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याज × 100  

मूलिि × दर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलिि (P) = ब्याज × 100  

दर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलिि (P)  = धमश्िि  × 100  

100+(दर × समय)
 

 

#     धमश्िि   = मूलिि + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रत्येक स्थस्थतत में समाि ब्याज हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक िि को 10% की दर से 4 िषण 12.5% 
की दर से 2 िषण तथा 15% की दर से 3 िषण के ललए 
फदया हो तो तथा प्रत्येक से समाि धमश्िि प्राप्त हो 
तो मूलिि क्या होगा ? 

10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी िि को r1 दर t1 समय के ललए r2 दर t2 
समय के ललए ब्याज अन्तर n हो तो मूलिि = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
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दर :-    100 Rs पर 1 िषण में लगिे िाला ब्याज 
,ब्याज की दर की दर कहलाती है ! दर की गििा 100 
पर होती है ! जैसे – 100 Rs का िि 1 िषण में 110 Rs 
हो जाता है तो यहाँ ब्याज की दर 10% है ! 

Type – 1       सािारि प्रश्न  

(1) सािारि ब्याज की वकस दर से Rs 600 का 10 
िषण का सािारि ब्याज 120 Rs हो जायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याज × 100  

मूलिि × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 

2 Method    

 

दर % × समय= ब्याज     r ×10  =  120  

r %  × t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 िषण का सािारि 
ब्याज होगा ! 

सा. ब्याज =  मूलिि × दर × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याज  = दर % × समय  

       = 2 × 15  

ब्याज  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % िावषिक दर से 8 माह का 
सा. ब्याज तथा धमश्िि ज्ञात कीलजये !  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 िषण  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  

धमश्िि   =  मूलिि + ब्याज  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलिि   =  100 (मािा) 

100  6% × 2  

3  
िषण     104  

     ब्याज  = 4  

धमश्िि  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  
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                =  1 िषण  

1 × 5%       =  42 Rs  

1%          =   8.4  

100%      =    840 Rs  

(4) Rs 1500 की ििरालश पर 3 िषो का दो णभन्न 
स्त्रोतों से प्राप्त ब्याज का अंतर Rs 13.50 है तो 
उिकी ब्याज दरों का अंतर बताओ ! 

 1500 × 𝑟 1× 3 

100 
  - 1500 × 𝑟 2 × 3 

100 
  =  13.50  

4500  × 𝑟 1 

100 
 - 4500 × 𝑟 2 

100 
    =   13.50  

4500 (r1 – r2 )     =   1350  

(r1 – r2 )    =  1350 

4500 
 

           (r1 – r2)     =   0.3% 

1 Method  

मािा दरों में अंतर    =  𝑥% 

3 िषों में अंतर       = 3𝑥 %  

𝑥        =   13.50 × 100  

1500 × 3 
 

        = 0.3 % 

Type – 5  िब दो समयों का नमश् िि ज्ञात हो- 

(1) कोई िि सािारि ब्याज की दर पर 3 िषण में Rs 
575 तथा 5 िषण में Rs 625 हो जाता है ! ब्याज की 
दर ज्ञात करो  

 

मूलिि     =  P  (मािा)  

P    3 िषण         575        2 िषण     625      

                  5 िषण                 

ब्याज  = 625 – 575  

        =  50 Rs  

2 िषण का ब्याज   =   50 Rs  

1 िषण का ब्याज    =    25 Rs  

3 िषण का ब्याज    =   75 Rs  

P   =  575 – 75  

  =  500  

दर    =   25  

500  
 × 100  

     =   5%  

(2) कोई ििरालश सािारि ब्याज पर 5 िषो में 1020 
Rs तथा 8 िषो में 1200 Rs हो जाती है ! मूलिि 
बताओ ! 

 मािा मूलिि   =  P 

3 िषो में ब्याज  = 1200 – 1020 =  180                  

             1 िषण में   =  60 Rs  

             5 िषण में    =   300 Rs  

 मूलिि P  =  1020 – 300 =   720 Rs  

(3) कोई िि 5% िावषिक दर से 6 िषण में Rs 1950 हो 
जाता है 8 िषो में वकतिे Rs हो जायेगा !  
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      =   60  

=  60 × 50  

100 
 =  30 Rs  

ब्याज  = 30 × 10 × 1 

100 
 =  3 Rs  

शेष  =   30 Rs  

ब्याज  =  30 × 18 × 1  

100 
 

       =   5.4 Rs  

कुल ब्याज   =  6 + 3 + 5.4  

            =  14.4 Rs  

दर   =  14.4  

100 
× 100   = 14.4 % 

2 Method 

मूलिि    =  100  

40 × 15 %    =  6  

ब्याज   =  6 Rs  

30 × 10 %  =  3 Rs  

ब्याज  = 3 Rs  

30 × 18 %  =  5.4 Rs  

कुल ब्याज    =  6 + 3 + 5.4  

               =  14.4 Rs  

दर %    =   14.4 % 

(3) वकसी रालश पर सािारि ब्याज से 6 महीिों में 
4% िावषिक दर से 150 Rs ब्याज धमलेगा ? 

6 मफहिा   =  1  

2  
 िषण  

जब समय आिा होगा (एक िषण का)तो दर भी आिी 
होगी ! 

    r % × t   =  S. I. 

4% × 1  

2  
   =   150  

2 %    =  150  

1 % = 75  

100 % = 7500 Rs  

(4) मिोज िे 29400 Rs सािारि ब्याज पर 6 िषण 
के ललए जमा वकये ! 6 िषण बाद उसे 4200 Rs 
ब्याज प्राप्त हुआ ! िावषिक दर थी ! 

6 िषण का ब्याज   =  4200 Rs  

1 िषण का ब्याज    =   700  

दर    =   700 

29400 
× 100  

      =  100 

42 
 

      = 2 8  

21  
% 

2 Method  

6 िषण    =   4200  

1 िषण    =     700  

29400   =  700  

100       =  700  

294 
  =   2 8  

21  
% 
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अध्याय – 15  
चक्रवरचि ब्याि (C.I.)  

                    I year     II year  

 P         S. I.      

100    20%     20            20  

 

          20    20%  4  

20%   =   1 

5 
        ब्याज  

                           मूलिि      

            मूलिि     धमश्िि  

             5      :     6  

#  P  = 125 Rs    Rate (दर)  = 20 %  

समय  = 3 िषण    C. I.  =  ? 

20 % = 1 

5 
    1 िषण     2 िषण       3 िषण  

     CI         25       25 +5     30 +6  

                        = 30        36  

          मूलिि    धमश्िि  

1 िषण      5           6  

2 िषण     5           6  

3 िषण     5           6  

          125        216 

Note :-  चक्रव्रधि ब्याज, में ब्याज पर ब्याज लगता है 
जबवक सािारि ब्याज में मूलिि पर ही लगता है ! 

(1) जब ब्याज िावषिक समायोलजत होता है  

C.I. = [ P (1 +
R 

100 
)

t 

− 1 ] 

∵ धमश्िि (A) = P (1 +
R 

100 
)

t 

  

(2) जब ब्याज छमाही हो तो  

6 माही = 𝑟  

2 
% , 2t  

(3) जब ब्याज ततमाही हो  

3 माही = 𝑟  

4  
% , 4t  

(4) जब ब्याज चौमाही हो  

4 माही = 𝑟  

3  
% , 3t  

(5) जब ब्याज मालसक हो  

मालसक = 𝑟  

12  
% , 12t  

(6) धिश्चित समय में C. I ब्याज की दर से t1 समय 
का धमश्िि A1  तथा t2  समय का A2  है तो 
दर  

R = [(
𝐴 2 

𝐴 1 
)

1 

𝑡 2−𝑡 1 − 1 ] ×  100   

(7) यफद हमें P1  t1 A1 फदया हो तब दर  

R =    [(
𝐴  

𝑃 
)

1 

𝑡 − 1 ] ×  100 − 1  

(8) C.I. में वकस्तों में भुगताि  
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P = 𝑥 ( 100 

100+𝑅 
)[1 + (

100 

100+𝑅 
) + (

100   

100+𝑅 
)2 +---+n 

(
100   

100+𝑟 
)𝑛  

𝑥 = वकस्त की रालश  

n = रालश  

Example 1 :- 66200 रूपये का ऋि तीि बराबर 
िावषिक वकस्तों में चुकाता है यफद चक्रिरधि  ब्याज की 
दर 10% िावषिक हो तो प्रत्येक विस्त का माि वकतिा 
होगा ? 

हल-  P = 66200 , R = 10 , n = 3  

66200 = 𝑥 ( 100 

100+10 
) [1+((

100 

100+𝑅 
) +

(
100   

100+𝑅 
)−2 ] 

= 66200 = 10 𝑥   

11 
+

100 𝑥   

121 
+

1000 𝑥  

1331 
 

= (1210𝑥 + 1100𝑥 + 1000𝑥) = 66200 × 1331  

= 3310 𝑥 = 66200 × 1331  

 𝑥 = 66200 × 1331   

3310 
 

𝑥 = 26,620 िावषिक वकस्त  

Type – 1    सािारि प्रश्न  

(1) Rs 3000 का 20% चक्रव्रधि ब्याज की दर से 2 
िषण का चक्रिरधि धमश्िि ज्ञात कीलजए ! 

20 %  = 1 

5 
   P      A  

                 5      6  

                 5      6  

                 25    36  

25   = 3000  

1     = 120  

36   =  120 × 36  

      =  4320 Rs  

(2) 12500 Rs का 4% की दर से 2 साल में 
वकतिा चक्रिरधि  ब्याज होगा ? 

4 %  = 1 

25 
            मूलिि (252 ) 

 मूलिि   =  625 (मािा) 

   625    =   12500 

    1       =    20  

          धमश्िि = 25 + 25 + 1 = 51 

         51 = 51 × 20 

             =   1020 Rs  

               625  

       4%           4% 

  1 िषण                     2 िषण           

25                        25  

    4%    1    चक्रिरधि ब्याज = 51 

 

(3) 16000 का 10 % िावषिक दर से 2 िषण का 
चक्रिरधि धमश्िि बताओ ! 
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= (6000 × 110   

100
× 

21   

20  
− 6000 ) 

= (6930 – 6000) 

= 930 Ans  

5. वकसी ििरालश पर एक धिश्चित दर से 2 िषण के 
सािारि ब्याज तथा चक्रिरधि ब्याज क्रमशः 900 
तथा 954 है िह ििरालश वकतिी हैं ? 

हल→   मािा मूलिि = n  , दर = R% 

= 𝑛 × 𝑅 × 2  

100 
  = 900  

= n  × R = 900 × 100   

2 
 = 45000  

= [n  (1 +
R 

100 
)

2 

− 𝑛  ] = 954  

= n (1 + 𝑅 2 

10,000 
+

2 𝑅 

100 
)- n = 954  

= 𝑛𝑅 × 𝑅 

10,000 
+

𝑛𝑅 

50  
 = 954  

= 45000 × 𝑟 

10,000 
+

45000  

50 
 = 954  

= 9𝑅 

2  
 = (954 – 900 ) = 54  

= R = 54 × 2 

9 
 = 12  

∵ n × 12  = 45000  

n = 3750 Ans  

6. 15494 रूपये को A तथा B में इस प्रकार बाँटे की 
20% प्रतत िषण चक्रिरधि  ब्याज से 9 िषण के अन्त 
में A का फहस्सा 11 िषण के अन्त में B के फहसे्स के 
बराबर हो जाये  तो A का फहस्सा हैं ? 

हल→   A ×  (
120  

100 
)

9  

   = B ×  (
120  

100 
)

11   

   

= 𝐴   

𝐵  
 = 36    

25  
  = 36 : 25  

= 36   

61  
×  15494  

 = 9144  

7. एक आदमी िे 1,20,000 की रालश छोड़ी है जो 14 
िषण और 12 िषण  के उसके दो पुत्रों के बीच इस 
प्रकार विभालजत की जाती है वक प्रत्येक के 18 िषण 
की आयु प्राप्त करिे पर उन्हें बराबर ििरालश धमले 
यफद रालश पर 5% प्रततिषण की दर से सािारि 
ब्याज धमलता है तो इस समय छोटे पुत्र का फहस्सा 
हैं ? 

हल→   

बड़ा            : छोटा  

1   

120 
            : 1    

130  
 

13             :  12 

12    

25  
×  1,20,000    

= 57,600  

8. एक आदमी िे अपिी पूंजी का 1    

3  
 भाग 7% पर , 

1    

4  
 भाग 8% पर और शेष 10% पर धििेश वकया 

यफद उसकी िावषिक आय 561 है तो पूंजी होगी ? 

हल→   ( 1    
1   

3  
× 

7   

100 
+

1    

4  
× 

8   

100 
+

5   

12 
× 

10   

100 
 
) × 561  

 = 6600  

9. एक व्यधक्त 10% चक्रिरधि  ब्याज पर 2100 का 
ऋि लेता है हर िषण के अन्त में उसे बराबर 
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अध्याय – 19   
प्रानयकता (Probability) 

 
जब वकसी भविष्य घटिाओ ं की अधिश्चितता को 
गणितीय रूप में व्यक्त वकया जाता है तो उसे प्राधयकता 
कहते हैं अथाणत”वकसी घटिा के होिे के संयोग को 
प्राधयकता कहते हैं “ 
प्रयोग (Experiment) 
ऐसी प्रत्येक वक्रया लजसे करिे पर कुछ पररिाम प्राप्त 
हो,प्रयोग कहलाती है ! प्राधयकता लसिांत का अध्ययि 
करते समय, हम अक्सर which प्रयोग ’शब्द का 
उपयोग करेंगे लजसका अथण है एक ऑपरेशि जो अच्छी 
तरह से पररभावषत पररिाम उत्पन्न कर सकता 
है।  प्रयोग दो प्रकार के हो सकते है- 

(1) धििाणरित्मक प्रयोग  
(2) यादृम्भच्छक प्रयोग  

ऐसे प्रयोग जो समाि पररस्थस्थततयों के अंतगणत दोहराि े
पर समाि पररिाम उत्पन्न करे ,धििाणरित्मक प्रयोग 
कहलाते है ! जैसे 2 और 2 को जोड़िा ! 
  लेवकि ऐसे प्रयोग, लजन्हें एक समाि पररस्थस्थततयों में 
दोहरािे पर भी समाि पररिाम आिा धिश्चित ि 
हो,उन्हें यादृम्भच्छक प्रयोग कहत ेहै, जैसे एक लसके्क को 
उछालकर टॉस करिा, एक पासे को िेकिा ! 
प्रततदशण समष्टि (Sample Space)  
वकसी प्रयोग को करिे पर प्राप्त हो सकिे िाले सभी 
संभि पररिामो के समुच्चय को प्रततदशण समखष्ट 
(Sample Space)कहते है ! इसे ‘S ‘ से धिरुवपत 
करते है! 
उदाहारर् – 1.  वकसी लसके्क को उछालिे पर प्राप्त 
हो सकिे िाले पररिाम = लचत (Head) या पट 
(Tail) 
अत : प्रततदशण समखष्ट, S  = (H,T) 
कुल पररिामो की संख्या, n (S) = 2  

उदाहरर् -2.   एक पास ेको िें किे  पर प्राप्त हो 
सकिे िाले पररिाम = 1,2,3,4,5 या 6  
S  = ( 1,2,3,4,5,6) 
प्रततदशण समखष्ट में घटिाओ की संख्या = n(S) = 6  
उदाहरर् -3  दो लसक्को को एक साथ उछालिे पर 
प्राप्त हो सकिे िाले पररिाम = (H, T) × (H ,T) 
                            = (HH, HT, TH, TT) 
प्रततदशण समखष्ट में घटिाओ की संख्या = n(S)=4 
घटिा (Event)   
वकसी भी प्रयोग के ललए उसके प्रततदशण समखष्ट के 
प्रत्येक उपसमुच्चय (सदस्य)को एक घटिा कहते 
है!इसे ‘E’ स ेधिरुवपत करते है! 
उदाहरर् -1.   एक पासे को िें किे  पर 4 आिा, एक 
घटिा है ! 
      E =  (4) 
अिुकूल पररिामो की संख्या = n(E) = 1  
उदाहरर् – 2.  वकसी पासे को िें किे  पर उस पर 
सम संख्या आिे की घटिा  
      E = (2,4,6) 
   अिुकूल पररिामो की संख्या = n(E) = 3  
घटिाओ के प्रकार (Types of Event) 
(1) सरल घटिा (Elementary or Simple Event):- 

ऐसी घटिा लजसमे प्रयोग का केिल एक पररिाम 
होता है, 
अथाणत n (E) = 1 को सरल घटिा कहते है ! 
जैसे पासे को िें किे  पर 4 आिा  
E = (4) = n(E) = 1 
2. संयुक्त घटिा (Complex Event) :- िे सभी 
घटिाएँ जो सरल घटिाएँ िही होती उन्हें संयुक्त 
घटिा कहते है! जैसे वकसी पासे को िें किे  पर 
उस पर विषम संख्याए आिा,     
   E = (1,3,5)  = n(E) = 3  
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3. स्वंतंत्र घटिाएँ (Mutually Exclusive 
Event):- यफद दो घटिाएँ इस प्रकार हो वक एक 
घटिा के घवटत होिे का प्रभाि दूसरी घटिा पर 
िही पड़े तो सं्वतंत्र घटिाएँ कहलाती है ! 
जैसे सलचि का शतक बिािा और राहुल गाँिी 
का प्रिािमंत्री बििा एक दूसरे    से स्वतंंत्र 
घटिाएँ है तथा सलचि का शतक बिािा और 
भारतीय टीम का मैच जीतिा परतंत्र घटिाएँ है! 
4. पूरक घटिाएँ (Complementary Events):- 
वकसी घटिा E की पूरक घटिा को E ‘ या E से 
धिरूपतत करते है ! घटिा E की पूरक घटिा E’ 
का अथण है वक जब घटिा E घवटत िही होती है ! 
उदाहरिथ – वकसी पासे को िें किे  पर यफद 
घटिा E = सम संख्याए आिे की प्राधयकता हो तो  
E की पूरक घटिा E’ = (1,3,5) 
क्योंवक S = (1,2,3,4,5,6) और E = (2,4,6) 
दकसी घटिा E की प्रानयकता  

 वकसी घटिा E की प्राधयकता , उस घटिा के 
घवटत फहिे की संभाििा को बताती है! इसे P 
(E) स ेधिरुवपत वकया जाता है!  
  P (E) =  अिुकूलि  पररिामो की संख्या 

 कुल पररिामो की संख्या      
           = n (E)

  n (S  
         

जहां E एक घटिा है और S प्रततदशण समखष्ट है! 
उदाहरि – 1. एक लसके्क को उछालिे पर लचत 
(Head)आिे  की प्राधयकता क्या है ? 
हल : S = (H,T) = n (S) =  2  
E = (H) = n (E)  = 1 
लचत आिे की प्राधयकता , 
    P (E) =  

n (E)

  n (S)
  =  1 

  2 
 

उदाहरि – 2 : एक पासे को िें किे  पर विषम 
संख्या आिे की  प्राधयकता क्या होगी ? 
हल : S  = (1,2,3,4,5,6) 
          =  n (S)  = 6  
   E  = (1,3,5) = n (E)  = 3  
विषम संख्या आिे की प्राधयकता, 
       P (E) =  n (E)

 n (S) 
  = 3  

  6  
  = 1 

 2  
  

 वकसी प्रयोग में वकसी खास घटिा के घटिे की 
प्राधयकता और उसी घटिा के िही घटिे की 
प्राधयकता का योग 1 होता है ! 
P (E) + P (E)   =  1  
      जहां, E  =  घटिा  
   E या E’  = घटिा िही  
उदाहरि – 1 : एक पासे को िें किे  पर 5 िही 
आिे की प्राधयकता क्या है ? 
हल :   S = (1,2,3,4,5,6)  = n(S) = 6  
         E  = (S)  = n (E) = 1  
   5 आिे की प्राधयकता , P (E) = 1 

 6 
 

    ∴   P (E) + P (E’)  =  1  
          P (E’)   =  1 – P (E) 
                     =   1 -  1 

  6 
 

                      =  5 

  6  
 

उदाहारि – 2 : एक  थैले  में 3 लाल, 5 हरे और 
4 काले रंग की गेंदे है ! इिमे से एक गेंद 
याद्रच्छ्या धिकाली जाती है ! लाल रंग की गेंद के 
िही आिे की प्राधयकता क्या है ? 
हल : कुल पररिामो की संख्या = n (S) 
  = 3 + 5 +4 = 12 
अिुकूल पररिामो की संख्या = n (E) = 3  
लाल गेंद आिे की प्राधयकता,  
       P(E) =  n(E) 

 n(S) 
 =  3  

 12  
 = 1  

 4 
 

      P (E) = 1 – P(E) 
               = 1 -  1 

  4  
 =  3 

  4  
 

 वकसी भी घटिा की प्राधयकता 0 से अधिक या 
उसके बराबर और 1 से छोटी या उसके बराबर 
होती है !  

                 
िोट :  वकसी प्रयोग में अधिश्चित घटिा अथाणत 
लजसका घवटत होिा असिि है उसकी प्राधयकता 
शून्य (0)होती है और धिश्चित घटिा की प्राधयकता 
1 होती है ! 
उदाहरर् : एक थैले  में केिल लाल रंग की 
गोललया है ! इिमे से एक गोली याद्रच्छ्या 
धिकाली जाती है ! इसकी क्या प्राधयकता है वक 

0 <P(E)<1  
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(d) 17/100 
(e) 3/10 

 
 

Q8. 52 पत्तों की एक गड्डी से 2 पत्ते यादृल्पिक रूप 
से निकाले िात ेहैं| इसकी प्रानयकता क्या है दक या 
तो दोिों पत्ते काल ेहैं या दोिों गुलाम के पत्त ेहैं? 

(a) 62/221 
(b) 21/312 
(c) 5/21 
(d) 55/221 
(e) इिमें से कोई िहीं 

 
 

Q9. 3 पुरुष, 4 महहलाएं और 2 बच्चों के एक समहू 
से एक सनमतत निनम ित करिे के ललए 4 व्यचक्त चिुे 
िात े हैं| इसकी प्रानयकता क्या है दक सनमतत में 
पुरुष, महहला और बच्च ेमें स ेकम स ेकम 1 शानमल 
होंगे? 

(a) 4/15 
(b) 12/21 
(c) 4/19 
(d) 11/31 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 
Q10. एक बक्से में 25 बल्ब हैं लिसमें स े5 खराब 
हैं| 3 बल्ब एक ग्राहक को ददए िाते हैं| इसकी 
प्रानयकता क्या है दक उस ेएक खराब बल्ब प्राप्त 
होगा? 

(a) 19/46 
(b) 25/51 
(c) 44/77 
(d) 21/46 
(e) इिमें से कोई िहीं 

 
 
Q11. एक टोकरी में 4 लाल गेंदे, 5 सिेद, और 3 
हरी गेंदे हैं| 3 गेंदे यादृल्पिक रूप से चुिी िाती हैं| 
इसकी प्रानयकता क्या है दक अनिक से अनिक एक 
हरी गेंद चुिी गई? 

(a) 13/40 
(b) 48/55 
(c) 25/68 
(d) 8/33 
(e) 9/19 
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